Dio come Padre

Nota introduttiva: brani biblici con i quali impostare uno o più ritiri, ( o incontri di preghiera) evidenziando le caratteristiche della Paternità di Dio nell’incontro con l’umanità.
Si suggerisci di impostare una serie di incontri di circa 1 ora con una parte di presentazione del brano, una parte di silenzio (almeno 20 minuti) e infine una parte di condivisione e preghiera comune (un salmo).

ABRAMO
Genesi 12 , 1-5;                                             
· la fede di Abramo nel Dio sconosciuto a Lui ma non lui sconosciuto a Dio; 
· un Dio che risponde ai desideri profondi del cuore e della vita; che nel percorso di maturità dell’uomo separa l’essenziale dal superfluo. 
· Un Dio che si dimostra Padre nella proposta libera e forte verso un uomo libero, intelligente e desideroso, alla ricerca e offre una terra (casa), una discendenza con un lungo futuro, la benedizione segno di una vicinanza unica e solidale.

Genesi 22, 1- 14 
· La prova di Abramo è un messaggio a Lui ma ancora di più ad Isacco; un messaggio di Vita , di rispetto per ciò che Dio stesso ha donato  e l’uomo deve profondamente rispettare; 
· Dio non è padrone , Dio è Padre amorevole e rispettoso , che attraverso le prove che la vita ci offre ci educa per le scelte che promuovano e inducano al bene e non al male;
· Non stendere la mano  contro e non fargli alcun male: parole che ci parlano dell’indole di Dio che sono una dichiarazione per tutte le generazioni future. 

MOSE’
Esodo 3, 1- 14, 4, 1-8.
· Mosè un uomo solo, fuggito dagli egiziani e dagli ebrei che si è rifatto un ‘esistenza lontano, senza storia. Ma Mosè si avvicina a Dio al Roveto e gli parla, gli restituisce la dignità della sua storia e la dignità della sua gente. 
· Io sarò con te : la vicinanza di Dio è vittoria su qualsiasi solitudine, su qualsiasi abbandono;
· Un Dio che si da un nome “Io Sono colui che sono” , un Padre che ha un ‘identità , una storia.
· I segni della presenza di Dio: il bastone e la mano: Dio che si rende presente con dei segni visibili che aiutano a riconoscere la sua opera nella nostra vita e la sua vicinanza.
DAVIDE

1 Samuele 16, 1-12 
· Dio chiede a Samuele di andare ad ungere il nuovo Re d’Israele: non guardare al suo aspetto….. perché io non guardo ciò che guarda l’uomo . l’uomo guarda l’apparenza, il Signore guarda il cuore.
· Era  fulvo, con begli occhi e gentile di aspetto : aver cura della formazione propria e del prossimo. Dio Padre non gurada secondo le nostre logiche e siamo noi che dobbiamo imparare le logiche di Dio.

[bookmark: _GoBack]1 Samuele 17, 32- 50 
· Custode del gregge e custodito da Dio: fedele nel poco e affidato a Dio per sempre.
· Non la forza, la potenza, ma l’intelligenza e la furbizia, la destrezza sono i valori di Dio.
