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Ufficio Diocesano
per le Comunicazioni Sociali
COMUNICATO STAMPA
CONVEGNO SULLA SERVA DI DIO SUOR AMBROGINA DI SAN CARLO
21 Novembre ore 9:30
Chiesa SS. Annunziata, Maranola di Formia 
 
 
Si svolgerà sabato 21 novembre 2015 alle 9.30 nella chiesa della SS.ma Annunziata in Maranola di Formia un Convegno su Suor Ambrogina di San Carlo.

Intervengono:

il Parroco di Maranola don Gennaro Petruccelli: “Devozioni e sentimento religioso a Maranola al tempo di Filomena D’Urso”;
il prof. Ottavio De Bertolis, gesuita e docente di Filosofia del Diritto presso la Facoltà di Diritto canonico della Pontificia Università Gregoriana a Roma. Il suo intervento: “Fondamenti Biblici della spiritualità del sacro cuore di Gesù”;
sorella Paola Moschetti, Consacrata dell’Ordo virginum, vive nell’Eremo Ianua Coeli (Viterbo) dal 1966. Il suo intervento: “Amore e sofferenza: un circolo che non si chiude”;
il prof. Francesco Asti, docente di mistica cristiana presso la Facoltà Teologica dell’Italia Meridionale di Napoli. Il suo intervento: “La vita mistica di suor Ambrogina”;

la dott.ssa Giovanna Brizi, postulatrice presso la Congregazione per le Cause dei Santi, che presenterà l’iter della causa di canonizzazione.

Modera il prof. Jan Mikrut, sacerdote polacco dell’Arcidiocesi di Vienna, Professore Straordinario della Facoltà di Storia e Beni Culturali della Chiesa della Pontificia Università Gregoriana di Roma.
Il convegno si chiuderà alle ore 15:00 con la celebrazione eucaristica. 

 

La serva di Dio Ambrogina di San Carlo, al secolo Filomena D’Urso, è stata una religiosa della Congregazione delle Suore di Gesù Redentore. Nata a Maranola di Formia il 1 gennaio 1909 e morta a Firenze il 26 marzo 1954, i suoi resti mortali sono stati trasferiti dalla città toscana a Maranola e deposti il 1° ottobre 2006 in un’urna nella chiesa dell’Annunziata.
Gaeta, 14 novembre 2015

don Maurizio Di Rienzo
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