Analisi partecipata per la revisione dell’Atto normativo di AC diocesana

«Il modo di vivere nella Chiesa che corrisponde al carisma dell’AC è la corresponsabilità» 
(Progetto formativo, 4.2).

L’ultima Assemblea elettiva dell’AC diocesana ha demandato a questo Consiglio diocesano di lavorare sull’Atto normativo della nostra Associazione perché fosse rinnovato negli eventuali passaggi non conformi all’attuale regolamento nazionale e superasse difficoltà di interpretazione che in questi anni le Associazioni parrocchiali e la stessa Associazione diocesana si è trovata a riscontrare nell’esercizio della propria vita associativa. Pertanto al fine di rilevare le eventuali criticità sperimentate nelle scelte di rilevanza per la vita associativa in particolare concernenti la struttura organizzativa con riferimento all’Atto normativo diocesano vigente, riteniamo necessario richiedere la partecipazione corresponsabile dei Presidenti parrocchiali. 
Vi chiediamo dunque di indicarci sinteticamente di seguito eventuali note in merito,  con l’obiettivo di fornire al centro diocesano elementi utili per una attenta e partecipata analisi sulle criticità del documento in oggetto. Ciò favorirà l’elaborazione di modifiche all’Atto normativo efficaci e rispondenti alle reali esigenze di rinnovazione, utile a mantenere forme organizzative chiare e adeguate alla vita associativa della nostra AC diocesana. 
Indica qui di seguito elementi di criticità riscontrate nell’attuazione dell’Atto normativo diocesano nello svolgimento delle prassi associative, indicando con precisione articoli e passaggi del documento cui si fa riferimento. 
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