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Ufficio Diocesano
per le Comunicazioni Sociali
COMUNICATO STAMPA
UNA CASA PER TUTTI

Iniziativa Avvento di Fraternità 2015 della Caritas di Gaeta
Creazione di un fondo di sostegno per le famiglie
L’impoverimento di larghi strati sociali è un dato di fatto, in continua crescita, complice una serie di fattori che comprendono l’impatto della crisi economica, la perdita di produttività, l’inflazione che erode i salari, soprattutto quelli dei percettori di reddito fisso, i tagli al Welfare.
La Caritas dell’Arcidiocesi di Gaeta lancia il Fondo di sostegno alle Esigenze Abitative delle Famiglie, finalizzato ad alleviare e prevenire l’aggravarsi di situazioni di potenziale esclusione sociale. Domenica 13 dicembre, III Domenica di Avvento e celebrazione diocesana dell’Avvento di Fraternità, quanto raccolto nelle Celebrazioni parrocchiali sarà destinato proprio alla creazione di questo Fondo di sostegno per le famiglie.
L’agevolazione consiste in un finanziamento senza interessi, mediante l’erogazione di prestiti di microcredito a famiglie che risiedono nel territorio dell’Arcidiocesi di Gaeta e che si trovino in situazione di temporanea difficoltà economica, da restituirsi ratealmente nel triennio successivo all’erogazione.

Il servizio si affiancherà ai servizi di welfare territoriali cercando di creare con i beneficiari un rapporto fiduciario fondato sulla conoscenza reciproca, sul trasparente scambio di informazioni e sulla collaborazione nel superare le difficoltà e nella prevenzione dell’usura. Un’iniziativa importante che punta sull’ascolto, sull’accoglienza, sull’affiancamento e sulla relazione come elemento fondamentale di aiuto. Si può sostenere l’iniziativa “Una casa per tutti” dando la propria offerta direttamente in Parrocchia oppure a questi riferimenti:
Conto Corrente Postale n. 11790045 intestato a “Ufficio Amministrativo Diocesano”
IBAN IT20 H076 0114 7000 0001 1790 045 - Banca Poste Italiane S.p.A.

Conto Corrente Bancario n. 400233228 intestato a “Arcidiocesi di Gaeta”
IBAN IT53 A020 0873 9900 0040 0233 228 - Banca Unicredit S.p.A.
Per tutte le info contattare la Segreteria della Caritas Diocesana al numero 0771.4530303.
Gaeta, 2 dicembre 2015
don Maurizio Di Rienzo
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